Alenka v říši divů


Ještě před spaním si Alenka chtěla naposledy zopakovat učivo do zítřejší hodiny chemie. Alenka však už byla po celém dnu tak unavená a slabá, až jí hlava klesla na učebnici a ona se ocitla se v „zemi snů“.

1. Cesta k hradu
(5 bodů)
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V dáli před sebou vidí hrad, k němuž vede spletitá cesta. Jak se však dostat k hlavní bráně do hradu? Tohle se Alence honilo dlouho hlavou. Z přemýšlení jí vyrušil Skřítek, který se z ničeho nic vedle ní objevil. Byl to Skřítek hodný a moudrý, a protože ho Alenka slušně pozdravila dal jí velkou radu. „Když se ti povede vybrat správnou odpověď na mé otázky, vyjde z písmenek na cestě jeden název. Však jen pokud budeš správně odpovídat bude mít  něco společného s chemií. Přesně ta cesta bude ta správná.“ Pomozte Alence odpovědět na otázky (zakroužkujte správné odpovědi-0,5 bodu za správnou odpověď), napište slovo, které na cestě naleznete a pokuste se jej vysvětlit.(1 bod)
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1. Keratin je látka pro správný vývoj nehtů a vlasů?        
Ano     Ne

2. Pro lepší opakování je potřeba dostatek vitamínu A?        
Ano     Ne

3. Maltáza je látka, která v těle štěpí řepný cukr?        

Ano     Ne

4. Chlorace methanu je iniciována UV zářením?        

Ano     Ne

5. Do hlaviček zápalek se přidává bílý fosfor?        

Ano     Ne

6. Je voda nejhustší při 0°C?        



Ano     Ne

7. CaSO4 . ½ H2O je vzorec sádry?       



Ano     Ne

Nalezené slovo ………………………………

Vysvětlení……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………….

2. Klíč 
(5 bodů)

Aby se Alenka mohla dostat do hradu, musí najít správný klíč k otevření brány. 

Pomozte Alence doplnit vzorce do reakcí a určete barvy vzniklých sraženin. Stejnou barvu jakou má sraženina má i klíč u jednotlivých reakcí. Do brány bude pasovat klíč, jehož barva je zelená. (Za každou správně vyplněnou rovnici dostanete 0,75 bodu a za správné určení barvy dostanete 0,25 bodu)
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Kation olovnatý reaguje se sulfanem a vzniká 


......... + ......... → .........
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Kation železitý reaguje s hydroxidem sodným a vzniká 


......... + ......... → .........
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Kation stříbrný reaguje s hydrogenfosforečnanem sodným a vzniká 
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......... + ......... → .........

Kation bismutitý reaguje s chromanem draselný a vzniká 
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......... + ......... → .........

Kation nikelnatý reaguje s hydroxidem draselným a vzniká 


......... + ......... → .........

3. Zámecká obrazárna
(5 bodů)
Po úspěšném vstupu přes bránu se Alenka dostala až do samotného hradu. Jako každý hrad, tak i tento měl obrovskou místnost plnou obrazů. Alenku však nejvíce zaujaly tři mužské portréty. Byly na nich zobrazeni známí čeští chemici. 

Na každém obrazu bylo zavěšeno jedno chemické sklo, které se bude Alence hodit na konci své cesty ke složení aparatury. (Zapisujte si všechna chemická skla, které Alenka po své cestě najde, bude se Vám to hodit v posledním kole chemické soutěže Korchem). Aby jste s Alenkou poznali, které sklo je zrovna to potřebné, musíte vyluštit tajenku, která skrývá jméno jednoho ze tří chemiku na obrazech. (Za každý správně vyluštěný řádek tajenky dostanete 0,5 bodu a za správně vybraný obrázek dostanete 0,5 bodu)

Pomocí webových stránek (http://www.jergym.hiedu.cz/%7Ecanovm/hlavni.htm) poznejte chemika na portrétu a pokud dobře přiřadíte, hned budete vědět jednu z věcí potřebnou k sestrojení aparatury.
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1. Minerál, který se v přírodě vyskytuje ve velkém množství barevných modifikací. Jeho tvrdost je 8, obsahuje 17,08 % hořčíku, 37,93 % hliníku, 44,98 % kyslíku a příměsi Fe, Cr. Tvoří oktaedrické a dodekaedrické krystaly. Dříve byl považován za rubín. 

2. Minerál, obsahující 21,73 % vápníku, 13,18 % hořčíku, 13,03 % uhlíku a 52,06 % kyslíku. Je křehký, tvrdost je 3,5-4. Byl pojmenován podle pohoří v severní Itálii .

3. Hornina, která byla dříve klasifikovaná jako minerál. Je nejdůležitější průmyslovou  rudou hliníku. Je také důležitým zdrojem vzácných kovů jako například gallia, germania a scandia.

4. Minerál, jehož starý český název je blejno zinkové. Složení: 67,06 % zinku a 32,94 % síry. Průhledné a průsvitné odrůdy se používají jako drahé kameny.

5. Světlý druh slídy, který má tabulkovitý vzhled. Využívá se jako žáruvzdorný materiál například u amerických kamen, či u vysokých pecí. Dříve byl nazýván kočičí stříbro. Vzniká z magmatu s vysokým obsahem křemíku.

6. Minerál s teplotou tání 1000 °C. Je čirý, někdy i bílý. Má skelný lesk, tvrdost 2,5. 

      Je původní surovinou pro výrobu hliníku.

7. Bezbarvý, bílý nebo namodralý či nažloutlý minerál s hustotou 3,97 g.cm–3. Ekonomicky významná jsou ložiska v mořských a lagunárních jílovitých a slínitých sedimentech. Je rudou stroncia.
8. Hornina obsahující 12 až 40 % oxidu fosforečného.Je znamenitou surovinou pro výrobu průmyslových hnojiv (superfosfátů) nebo čistého fosforu a jeho sloučenin. 

      Má hnědou až hnědozelenou barvu. Jeho tvrdost je 4-5.

9. Nerost, který vzniká na hydrotermálních žilách, v přeměněných horninách a usazeninách. Přidává se do průmyslových hnojiv jako složka dodávající rostlinám potřebný hořčík pro růst a zdárný vývoj. Molární hmotnost je 84,314 g/mol.
10. Světlemodrý až zelenomodrý trojklonný neprůhledný nerost, hydratovaný, zásaditý fosforečnan měďnatohlinitý. Ceněný drahý kámen, zejména sytě modrý. Vyrábí se též uměle.
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4. Kuchyňská kamna                                                                                               (5 bodů)

I tento Alenčin hrad měl velikou kuchyň, která obsahovala tucet naběraček od nejmenší po největší, několik sad talířů, hrnce a taky proslulá zámecká kamna. Tato kamna však už stihli nějací vandalové zbořit.

Tentokrát je úkolem postavit zničená kamna. Na každé cihle je nějaká látka. Když zjistíte hustotu těchto látek a budete je za sebou skládat vždy zleva doprava a shora dolů podle šablony, ukáže se Vám obrazec dalšího chemického skla, které se Vám i Alence bude později hodit. 

Ke všem zadaným látkám vytvořte  vzorec nebo napište značku a napište jeden způsob použití. (Pro zjištění hustoty použijte webové stránky www.wikipedia.cz)
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